飞地遭"封锁"

# 俄向欧盟提出抗议



俄罗斯外交部21日说,俄方当天召见欧洲联盟驻俄代表团团长马库斯·埃德雷尔,就俄飞地加里宁格勒州遭欧盟成员国立陶宛"封锁"提出强烈抗议。俄方要求立即解除相关限制,否则将予以回击。

加里宁格勒州是位于波兰和立陶 宛之间的俄罗斯飞地,主要通过铁路和 天然气管道从俄罗斯其他地区获得货 物和能源。两者之间的唯一一条铁路 途经立陶宛。

欧盟对俄新一轮制裁生效后,立陶宛宣布18日起关闭上述铁路通道,禁止铁矿石、煤炭和建筑材料等货物从俄其

他地区转运至加里宁格勒州。

俄外交部21日在一份声明中说,俄 方告诉埃德雷尔,立陶宛这一举动属于 "反俄限制措施",违反相关法律和政治 义务,加剧局势紧张。俄方要求立即恢 复运输,否则将采取回应措施。

俄罗斯媒体报道,埃德雷尔21日分别与俄外交部副部长安德烈·鲁坚科和亚历山大·格鲁什科举行会谈。与鲁坚科会面时,埃德雷尔重申欧盟对俄特别军事行动的立场;与格鲁什科会面时,埃德雷尔否认对加里宁格勒州实施"封锁",称未受制裁的货物仍可正常运输。

欧盟发言人彼得·斯塔诺当天晚些

时候说,埃德雷尔同时敦促俄方,不要采取令局势升级的举措或发表这类言论。

此前一天,俄外交部召见立陶宛驻 俄临时代办,就加里宁格勒州遭"封锁" 提出抗议。立陶宛方面称,此举并不是 由立陶宛单方面提出,而是通过与欧盟 委员会商讨作出的决定,并且遵照欧盟 委员会指导文件。

立陶宛总理因格丽达·希莫尼特21日说,立陶宛无意加剧与俄罗斯的紧张 关系,只是遵从欧盟对俄制裁措施。

针对立陶宛方面的举动,俄联邦安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫说,俄 方将予以回击。

普京

## 俄首枚"萨尔马特"洲际弹道导弹 将于今年年底进入战斗值班

俄罗斯总统普京21日表示,俄首枚 "萨尔马特"洲际弹道导弹将于今年年底 进入战斗值班。

普京当天在克里姆林宫接见俄军校 毕业生时说,俄方已成功完成"萨尔马 特"洲际弹道导弹相关试验工作,首枚导 弹将于今年年底进入战斗值班。同时, S-500防空导弹系统已开始列装俄军。 普京说,俄罗斯将继续发展巩固武装力量,以应对潜在军事威胁与风险。 当前优先任务之一是为俄军装备最新武器系统,俄军今后几十年的作战能力取决于此。

俄称其第五代重型洲际弹道导弹 "萨尔马特"重量超过200吨,可采用包括 高超音速弹头在内的多种核弹头,能突 破敌方反导系统。它将取代苏联时期研制的"撒旦"洲际弹道导弹。普京2018年发表国情咨文时曾介绍说,"萨尔马特"洲际弹道导弹的一招"杀手锏"是飞越极地攻击另一个半球的敌方目标,其他国家现有和研制中的反导系统无法对付这种攻击模式,它"可以打到地球上任何一个角落"。

德媒

# 德国拟启动天然气紧缺第二级"警报"

德国媒体21日报道,德国政府或在5至10天内宣布启动天然气紧缺三级应急方案中的第二级、即"警报"。一旦进入"警报"阶段,德国天然气价格将显著上涨。

#### 【提级应对?】

德国《世界报》21日以行业人士为消息源报道,德国联邦经济事务与气候行动部国务秘书帕特里克·格赖兴20日与多家能源企业代表开会,介绍政府未来应对天然气紧缺的举措。德国政府可能在5至10天内宣布启动天然气紧缺"警报"。

多名能源行业人士 21 日晚也向德新 社记者证实了这一消息。

就何时宣布"警报",联邦经济事务与气候行动部暂时没有给出说法。该部发言人强调,德国目前天然气供应安全"仍有保障",但不否认形势严峻。

德国目前试图摆脱对俄罗斯的能源依赖。为应对可能出现的天然气紧缺,德国政府制定了三级应急方案并于3月30日启动第一级"预警"。

依据这套方案,当天然气供应中断或市场对天然气的需求激增致使供应状况严重恶化时,德国将启动第二级"警报"。在"警报"阶段,市场仍能应付,无需采取非市场手段。当天然气供应遭严重扰乱、采取所有市场手段仍无法保障用气时,德国将进入最高级的"紧急"阶段。届时政府将采取非市场手段,施行配给制供气,优先保障家庭、医院和重要机构,限制工业用气。

#### 【供应锐减】

多家媒体报道,德国政府考虑"提级"应对天然气短缺,与俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)近期大幅削减对欧洲的天然气供应有关。俄气说,德国西门

子公司未能按时送回在加拿大检修的气体压缩机部件,导致俄方无法"安全地维持"天然气管道"北溪-1"运转,因而减少经由这一管道输送的天然气。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫20日说,"这是欧洲联盟一手制造的危机",俄罗斯有天然气并且做好了输送准备,但欧洲人必须送回气体压缩机部件,他们有义务检修这一"硬件"。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别 军事行动以来,美国和欧盟国家对俄罗 斯施加多轮制裁。由于俄罗斯目前是欧 盟最大天然气和原油供应国,对俄制裁 引起的反噬令欧盟处境愈发窘迫。

德国最大能源企业首席执行官马库斯·克雷贝尔说,一旦俄方完全切断天然气供应,欧洲可能面临灾难性后果,因为目前在欧盟层面没有替代方案。

据德新社报道,一旦德国进入"警报"阶段,天然气价格将显著上涨,消费者会"立即"承受压力。

荷兰政府宣布

## 暂时取消 对燃煤发电限制



这是4月2日在荷兰海牙市一处加油站拍摄的油价显示牌。(资料图)

荷兰政府20日宣布,为应对天然气短 缺风险,将暂时取消对燃煤发电的限制, 直至2024年。

荷兰气候与能源大臣罗布·耶滕在一份声明中说,鉴于天然气短缺风险增加,政府20日决定在2022年至2024年解除对燃煤发电的限制,即日起生效,"燃煤电厂将再次获准满负荷运行"。

据德新社报道,出于环境因素考虑, 荷兰先前把燃煤发电量控制在总电量的 35%。荷兰政府表示,将在其他领域采取 一定措施,以中和因增加燃煤发电导致的 二氧化碳排放量增加。

荷兰政府希望通过增加燃煤发电节省天然气用量,以便为冬季供暖储备更多天然气。耶滕呼吁企业和民众节约能源:"从现在开始,每立方米天然气都得精打细算,即使在夏天,也要尽可能节省。"

今年4月1日起,俄罗斯向"不友好" 国家和地区供应天然气时改用卢布结 算。包括荷兰在内,波兰和芬兰等国一些 能源企业已经因拒绝遵守"卢布结算令" 遭俄方断供天然气。

据德新社报道,荷兰天然气供应量的 15%来自俄罗斯。按耶滕的说法,荷兰暂 时没有出现天然气短缺。

土耳其媒体报道

### 乌粮食出口问题 四方会谈下周在土举行

土耳其新闻电视台 21 日报道,由联合 国推动的有关在黑海开辟乌克兰粮食出 口走廊的四方会谈将于下周在土耳其最 大城市伊斯坦布尔举行,土耳其、俄罗斯、 乌克兰、联合国将派代表参加。

报道援引多名接近土耳其总统府消息人士的话说,土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯将出席四方会谈。

报道说,土耳其本周将派一个军事代表团前往俄罗斯,与俄方讨论有关在黑海开辟乌克兰粮食出口走廊的具体方案。预计这条粮食出口走廊将在一个月内投入运行。如果一切顺利,预计乌克兰未来6到8个月内将能出口3000万吨到3500万吨粮食。

乌克兰是粮食出口大国,乌克兰危机引发对全球市场粮食供应不足的忧虑。本月以来,联合国就乌克兰粮食出口与土耳其和俄罗斯进行了一系列磋商。土外长恰武什奥卢最近提出,可以在不清除水雷的情况下,根据标出的水雷位置绕开水雷,为乌克兰敖德萨等黑海港口设立安全航道。埃尔多安20日与古特雷斯通电话讨论乌克兰粮食出口问题。

在俄罗斯开展特别军事行动前,乌克 兰粮食出口主要通过黑海各港口外运。 因为港口目前已经停运,所有粮食都无法 运出。 本版文图据新华社